

籍一定与日俱增，不僅高深的自然科学書籍要大量增加，通俗普及本也要大量增加，中、小型圖書館不会是没有的，事实上也可能相当多；（四）为了照顾擴大为大型圖書館圖書分类法，詳細比簡單容易擴展。

經過辯論，贊成从詳的占优势。但詳細到什么程度呢？意見却又不一致了。有的認為为便於中、小型圖書館管理員尋找具体类目並縮短类号，可仿医、農、工三类，把自然科学中其余类目一一列出。有的則認為从詳虽有必要，但过詳則沒有必要，因为自然科学的独立科学很多；此外，医、農、工以外各類的圖書虽都有一些，且有增加趋势，但具体分到各類，究屬比較少些，所以类目还是組織一下採用綜合类目形式好，中、小型圖書館可將有关圖書逕分入綜合类目內。辯論結果，大多数贊成后一种意見。

採用哪几个綜合类目呢？一般認為科学院圖書館趙繼生同志所提方案較完备合理，即“數理科学”、“地質、地理科学”和“生物科学”三类（实即“苏联圖書分类法草案”体系）。

为了內容駁括和类目整齐划一，医、農、工三类又定名为“医药科学”、“農業科学”、“技術科学”。

自然科学类至此討論終結，全部类目及其次序如下：“自然科学”（定稿改为“自然科学总論”）、“數理科学”（定稿改为“數理科学和化学”）、“地質、地理科学”、“生物科学”、“医药科学”（定稿改为“医药衛生”）、“農業科学”（定稿改为“農業技

術”）、“技術科学”（定稿改为“工業技術”）。

至此，中小型圖書館圖書分类表全部基本大类——分类法大綱已全部确定下來，共为廿大类（后增“軍事”一类，为廿一大类），茲列表如下：

馬克思列寧主義

哲學

社会科学总論

歷史

經濟

政治、社会生活

法律

軍事

文化、教育

語言文字

文学

藝術

宗教、無神論

自然科学总論

數理科学和化学

地質、地理科学

生物科学

医药衛生

農業技術

工業技術

綜合性圖書

克魯普斯卡娅圖書館学院 开办文化教育工作系

为了培养熟練的文化官和俱乐部的組織專家，列寧格勒克魯普斯卡娅圖書館学院从新学年开始增設了文化教育工作系。学生除學習社会、經濟、歷史和文藝理論等課程外，並將學習文化教育工作的理論和實踐、音乐史、繪画、戲劇和电影、音乐和舞蹈的基本理論、導演和演員、俱乐部、圖書館和地方博物館事業的基本原則等課程。

（世光）

以紀念郭沫若同志為基礎的 亞細亞文化圖書館在日本落成

郭沫若同志在流亡日本的十年間，曾經在日本千叶縣市川市須和田氏家中遺留下有关研究中國古代史的文献1,500余种。1954年末將这批文献贈給了中日文化研究所，計劃設立郭沫若文庫。这个文庫的設立是由原財務大臣小倉正恆氏發起並籌划募款的，後來將這個計劃擴大，改为設立亞細亞文化圖書館、亞細亞文化研究所、亞細亞文化學院三个機構为目标。亞細亞文化圖書館已於本年5月25日在东京近郊三鷹市新川534号落成，預定明春開館。

（原載日本圖書館雜誌1957年7期，陳霖生譯）